

## 砥砺奋进谱新篇

## ——盘点2023年全市教育工作

邵阳日报记者 李超 通讯员 阳静 向昀桂



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

## 恪守教育初心 育得满园桃李

## ——记隆回县滩头镇三溪完小校长刘东升

邵阳日报记者 傅畅璐

坚守教育22年,从一名普通的教育工作者,到担任教务主任再到成为学校校长,一路走来,刘东升始终如一,爱校如家,脚踏实地,真抓实干,以办人民满意教育为宗旨,尽心尽力把工作做到最好。

2019年,刘东升被任命为隆回县滩头镇三溪完小校长。当时学校刚刚建成,基础设施还没有完善,饮用水的问题也没有解决,各方面矛盾叠加,学生又需要在短时间内整体迁入新校学习。作为初任校长,刘东升顶着巨大压力,以身作则,从为学校解决饮用水开始,克服一个个困难,学校工作很快步入了正轨。

为了给一个安全的学习环境,刘东升一边紧抓教育教学,一边整治周边环境,在学校周边设置好交通安全标牌,动员教师在课堂上认真做好安全教育。教师宿舍楼没有网络,为了教师有一个舒适的工作生活环境,刘东升利用自己所学,架起了一个临时局域网。因此,他在教师中获得了“全能校长”的称号。

上任以来,刘东升注重建立健全学校各项制度,并认真实施,使学校管理规范化、制度化。他制定了详细

的绩效考核方案,对优秀教师进行表彰,年终对全体教师进行考核,切实改变了干好干差一个样的局面。同时,刘东升充分发挥教代会的作用,实现决策科学化和民主化;加强常规管理,落实课程计划,开全开足各门课程,促进学生全面发展;加强对教学工作全过程的管理,着重抓好备课、上课、作业批改的管理,优化课堂教学,提高教学质量。2019年,他荣获县教育局颁发的小学综合质量提高奖。

刘东升十分重视新课程的实施和教师专业化发展。他深入到课堂中听课,和教师共同进行研讨;经常组织教师开展教学研讨活动,带动大家提高教学水平。

对学生的教育,刘东升力求实效,把教会学生做人作为教育的最高理想。因此,该校每学期都根据各个节日、纪念日的主题,开展学生喜闻乐见的活动,对学生进行爱国主义、集体主义教育,帮助学生树立远大理想,均取得良好的效果。同时,该校利用国旗下的讲话、主题班会等形式开展《文明礼仪伴我行》主题教育活动,引导学生自觉遵守各项行为规范、讲文明讲礼仪。

## 师者如光 微以致远

## ——记大祥区滑石小学教师邓丽萍

邵阳日报记者 李超

“努力做一个优秀的、有情怀的、有幸福感的教师。”从教二十多年来,大祥区滑石小学教师邓丽萍一直不忘初心,努力践行教育使命,朝着自己的目标和梦想不断迈进。

给人以星火者,必怀火炬。为不断提高自己的业务水平,邓丽萍努力学习理论知识,认真请教同行,业余时间学习张齐华、吴宗宪等名家课堂。在日常教学中,她总是课前认真钻研教材,研究学生,做到知己知彼,寻求最佳教学方式方法;课后及时反思,从作业中了解学生不明白之处。她不断调整教学方法,课堂气氛轻松愉快,学生学起来明白易懂,并且兴致勃勃。经过日积月累的反思、实践和沉淀,邓丽萍的课堂氛围越来越轻松幽默,课堂效果也越来越好。为了不断提升自己,她报名加入大祥区唐珉名师工作室,多次代表毕业班上汇报课,作为骨干教师在示范课。她的录像课《认识分数》曾代表湖南省参加国赛,获部级优秀奖。

由于教学业绩突出,学校安排邓丽萍担任年级数学教学组长。她勇挑重担,积极组织教学教研,不遗余力地帮助指导年轻教师成长,让更多的青年教师感受

到成功课堂的魅力,更加热爱和投身教育事业。近年来,她指导的教师在各级比赛中获奖,她也获评2019年大祥区教育先进个人。

邓丽萍认为,教育就像一束微光,会一直照亮孩子们前行的人生之路。所以,她非常重视引导学生热爱学习,帮助他们养成良好的书写习惯、审题习惯、计算习惯等。在带班的过程中,她注重培养学生的团队合作精神和责任心。担任班主任时,她在开学之初就和学生、家长一起制定班规班纪,从德、智、体、勤等各方面评价评估学生的表现,每月一评,根据评定结果进行奖惩。因此,她所带班级学习氛围浓厚、制度严明。平日里,邓丽萍最喜欢的事情,就是和学生一起做操、一起跑步、一起做研究钟摆实验、一起种风仙花,一起等待一粒种子从开花到结果的全过程。因此,在学生眼里,在学生的作文里,邓丽萍一直是一位博学多才、和蔼可亲的好教师。

师者如光,微以致远。邓丽萍说,她将一直坚守在教育这片热土,以蜡炬之光点亮学生成长之路,让学生在通往成功的道路上越走越远……

定为湖南省第二批中小学劳动教育实验区、市五中等12所学校被评定为湖南省第二批中小学劳动教育实验校、蓝之旅等7个劳动教育基地被评定为湖南省第二批中小学劳动教育实践基地。我市还开办“宝庆家长学堂”,逾285万人次受益。我市依托《以德育为首,五育并举,落实立德树人机制的市域实践研究》获评省教育体制改革试点项目唯一“优秀”等次市州。

2023年,我市探索打造高效课堂,基础教育取得新发展。我市创新开展“沉浸式”教学视导、教师业务能力测试等活动赋能教育质量提升,组织教育管理人员赴高校、外地考察学习,全市形成“大抓质量、狠抓教学”的良好氛围。建立教育重点项目“一月一调度、一月一分析、一月一通报”考核机制。投入9亿元新建12所公办幼儿园和7所义务教育学校;圆满完成52所乡村小规模学校优化提质,完成36所省级乡镇标准化寄宿制学校建设,10所县域普通高中“徐特立项目”开工。“双减”工作经验5次被教育部推介、40余次被省教育厅推介。

2023年,我市出台全市职业教育中长期发展规划,职业教育迈上新台阶。投入12.69亿元的邵阳工业职院开学招生,是湖南省新批高职院校中招生规模最大、录取分数线最高、入学报到率最高的高职院校。投入1.23亿元的楚怡中职项目即将投入使用,邵阳工业学校、市计算机学校等5校合并组建邵阳工业学校(新),完成21所中职学校办学条件达标任务,职业学校办学条件全面改善。我市师生在技能竞赛中获国奖、省奖148个;我市职业学校与华

为、三一重工等市内外158家企业建立合作关系,涉及专业67个,为省内外输送大量技术技能人才,服务经济社会发展能力持续提升。

2023年,我市多渠道招聘补充教师2571名,队伍建设拓宽新路径。我市制定下发《邵阳市师德师风建设工作长效机制》,常态化开展师德师风学习教育活动,对全市教职员进行了从业资格审查,教书育人环境不断改善。推行首批“双名”(名师、名校长)培养计划,促进队伍素质提质升级。累计开展教师培训项目271个,培养教师261497人次,教师整体教学能力普遍提升。严格落实义务教育教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平;面向乡村教师提供保障性住房、公共租赁住房1万余套,落实农村教师职称评审倾斜政策,教师待遇得到有效保障。

2023年,我市深入开展平安校园创建活动,安全防范形成新成效。我市统筹抓好防溺水、防性侵、防自杀和建筑、燃气、食品、交通等安全专项行动,累计检查单位31904家,排查隐患1063处,下发督办函969份。全市累计投入近7000万元建成防溺水智能预警系统,学生溺水事故连续两年保持低位,全省中小学生防溺水工作现场推进会在我市圆满召开,防学生溺水工作形成“邵阳经验”;深入推进校车交通问题顽瘴痼疾整治,投入130万元建成市级校车管理平台;100%落实未成年人保护强制报告制度和从业人员查询制度,从业查询10万余人次。

全省中小学生防溺水工作现场推进会在邵阳召开,防溺水工作形成“邵阳经验”;投入12.69亿元的邵阳工业职业技术学院开学;中小学生心理健康教育成效显著……过去的2023年,全市教育系统以办人民满意教育为目标,真抓实干、锐意进取,扎实有效推进教育高质量发展。

过去的一年,我市党政重教的氛围更加浓厚,教育组织保障得到新加强。2023年,市委常委会、市政府常务会先后15次研究教育重点工作,市领导联系学校制度不断深入,市“四大家”班子成员不定期深入联点学校调研走访、慰问师生和上思政课,解教育之所难,纾教师之所困。市、县党委教育工委工作机制不断建立健全,全市符合条件的中小学校党组织领导的校长负责制实现全覆盖。我市坚持大教育工作格局,在全省率先建立并实施教育工作领导小组成员单位述职评议制度,工作经验在全省推介,并获教育部好评。

2023年,我市教育事业发展的缤纷多彩,“五育并举”形成新局面。我市出台《邵阳市中小学思政课一体化共同体建设实施方案》,推动形成全社会协同配合的思政课实践教学体系。开齐开足体育、美育和劳动教育课程,建立市、县、校“三级”竞赛制度,成功筹办全市中小学生田径、足球等20余项比赛,我市学生在全国中学生田径锦标赛上获一金三银一铜好成绩,初中男子团体总分排名全国第三。我市出台《邵阳市新时代大中小学劳动教育实施方案》,将劳动教育纳入中小学校年度工作考核及学生综合素质评价体系,邵东市被评



2月14日,洞口县毓兰镇双桂村好尔朗游乐园,小朋友在家长的带领下游玩。春节假期,我市许多家长带着孩子走出家门,到公园、游乐场、乡村田园等地游玩,乐享假期,畅享亲子时光。

滕治中 摄

## 异地研学 流动托管 特色作业

## ——2024年寒假生活观察

新华社记者 郑天虹 王莹 廖君

2024年寒假,记者在多地走访发现,跨区域研学火热,孩子们见世面、长见识、交朋友;托管服务跨学科、打破校界、还跨省流动;作业花样多,办年货、贴春联、剪窗花里包含语、数、英,都离不开龙文化。

## 跨区域研学:你是小使者 我是探索家

北方的冰雪,南方的暖阳,地域自然和文化差异吸引了南北孩子“大串门”。在沈阳市浑南区棋盘山冰雪大世界,来自广州的80名中小學生组成的研学团好好地过了一把“冰雪瘾”。

“礼尚往来”。沈阳30余名中小學生在寒假启动了“万里行之川蜀行”,先后到四川成都、乐山、眉山等地研学,并一路“喊话”外地游客来沈阳旅游。

湖南师范大学附属黄埔实验学校2.5班的章芷乔和小伙伴们,来到广东省大湾区华南理工大学聚集诱导发光高等研究院,展开一次“追光”之旅。孩子们通过研学探索聚集诱导发光的奥秘,感受前沿科技为公共安全带来的保障。

## 快乐托管:让孩子们假期有“趣”处

“前方障碍物发现敌情!”“快隐蔽!”……冬日的沈阳寒风袭人,在沈阳市

浑南区第九小学操场上,30名小学生分成两组,身着CS装备,正在激烈“战斗”。在一系列奔跑、跳跃、匍匐中,孩子们既能强身健体,也增强了团队协作能力。

这是浑南九小寒假托管的一个场景。平日的学校“变身”一个巨型运动场,滑雪机、柔道馆、攀岩、巨型滑梯……处处可见孩子们奔跑跳跃的笑脸。校长侯明飞介绍,为期24天的寒假托管中,学校开设了30余门运动、艺术、脑动力等课程,全面助力学生综合素质提升,寒假托管吸引了近1200名学生报名。

推动“双减”政策落实,有效解决学生寒假期间“看护难”问题,寒假托管服务正在全国各地广泛开展。1月29日,武汉市164个“寒假学堂”少年儿童托管班开班,除基本看护服务外,还设置书法、绘画、篮球等丰富多彩的素质类课程。

据共青团武汉市委相关负责人介绍,今年“寒假学堂”联合清华大学、武汉大学、华中师范大学等高校青年志愿服务团队,并与公安、消防、卫健委等部门进行资源链接,课程、活动更加丰富多彩,让孩子们假期有“趣”处。

## 特色作业:品传统文化之美

春节前,湖北省武昌水果湖第二小学

三年级的同学,忙着按照自己制定的年货清单采购年货。这是学校布置的一项特色寒假作业。校长刘小杰介绍说,作业还有利用废弃物制作一个“龙”形装饰品,比如龙灯笼、龙剪纸,来装饰家居。“让孩子们通过这些活动,了解与春节、龙年相关的习俗和知识,增加对传统文化的了解。”

记者在广州市番禺区市桥沙墟二小学校的寒假作业单里看到,学校以《品年的味道》为主题设计了一系列活动任务,设有必做项和选做项,其中必做项有三项,分别是每天阅读、体育锻炼和家务劳动。

其中,二年级的劳动作业贴春联是必做项,而选做的数学作业里,要求把数学知识与春节结合起来,制作春节绘本故事,比如买年货、挂灯笼等都含有数学问题。

其他选做作业也与春节传统文化相关。比如绘制新年祈福树;制作新年贺卡,写上与春节有关的古诗;制作新年风车,思考风车转动原理;鼓励同学们天天跳绳,做一条“运动龙”。

沈阳市童晖教育集团党总支书记张艳丽说,学校的寒假特色作业“龙年乐”,采取贴近学生生活的“项目式”作业模式,有“龙文化探究”“龙头衍纸、绘画、剪纸”,还有展示个人才艺的“唱响龙年”等。